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ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНІ ОСОБИ 
У ФОКУСІ УВАГИ УКРАЇНСЬКИХ МАСМЕДІА (2014–2022)

Розкрито характеристику й оцінки соціогуманітарних проблем ВПО в україн-
ському масмедійному просторі від початку російсько-української війни в лютому 
2014 р. до повномасштабного нападу Росії на Україну в лютому 2022 р. Встановлено, 
що проблематика ВПО ввійшла до поля зору українських медіа від початку сучасної 
російсько-української війни. Зауважено, що в березні–квітні 2014 р. у ЗМІ публікували 
численні матеріали про втікачів із Криму, а у травні–червні інформаційний простір 
був заповнений матеріалами про переселенців з українського Донбасу. З’ясовано, що 
у другій половині 2014 р. урешті почали з’являтися більш аналітичні матеріали, які, з 
одного боку, декларували завдання інтеграції ВПО в українське суспільство, із друго-
го – вказували на адаптаційні проблеми.

Констатовано, що неодноразово з’являлися повідомлення про чисельність ВПО: 
від 50 тис. у червні 2014 р. до 1,5 млн у вересні 2020 р. Встановлено, що найбільш об-
говорюваними проблемами ВПО в українських масмедіа стали питання їх правового 
становища та соціально-гуманітарних потреб. Спостережено, що насамперед фокус 
уваги українських ЗМІ поступово перемістився на соціальні проблеми ВПО, пов’язані з 
житлом, працевлаштуванням, пенсійним забезпеченням, допомогою від держави тощо. 
З’ясовано, що в медійному просторі неодноразово набували поширення скандальні ви-
падки неправомірної виплати коштів переселенцям та псевдопереселенцям (квітень і 
серпень 2016 р.), питання працевлаштування ВПО також було одним із домінантних для 
українських масмедіа. Встановлено, що українські ЗМІ у 2014–2022 рр. не достатньо 
уваги приділяли питанню забезпечення культурних потреб ВПО.

Ключові слова: внутрішньо переміщені особи, російсько-українська війна, мас-
медійний простір, соціогуманітарна проблематика.

Один зі вагомих наслідків сучасної російсько-української війни – масова міграція 
населення з окупованих Росією територій України на підконтрольні українській владі 
терени. Поява внутрішніх переселенців стала викликом для українських органів влади 
як загальнодержавного, так і місцевого рівнів, оскільки ставила перед ними завдання 
щодо забезпечення соціальних потреб великої кількості людей. Становище внутрішньо 
переміщених осіб (ВПО) активно висвітлювалося в українському масмедійному просторі, 
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перетворившись на окремий дискурс, який, на моє переконання, потребує окремого 
дослідження. Тож мета статті – розкрити характеристику й оцінки соціогуманітарних 
проблем ВПО в українському медійному просторів від початку війни в лютому 2014 р. 
до повномасштабного нападу Росії на Україну в лютому 2022 р.

Зауважу, що в українській науці з’явилася значна кількість студій, спрямованих на 
з’ясування різних проблем, пов’язаних із ВПО. У 2016 р. фахівці Інституту економіки 
промисловості Національної академії наук (НАН) України опублікували монографію 
«Внутрішньо переміщені особи: від подолання перешкод до стратегії успіху» (Новікова, 
Амоша, Антонюк, 2016). Численні дослідження присвячені правовим проблемам ВПО 
(Бовкун, 2018; Лінік, Булик, 2018; Наливайко, 2018; Іляшко, 2019), питанням їхнього 
соціального захисту (Лішик, 2019), аспектам інтеграції та соціальних девіацій (Новіко-
ва, Панькова, 2018; Тарасенко, 2018; Тараканова, 2018). Відзначу й низку досліджень, 
присвячених питанням висвітлення образу ВПО в українських медіа (Гузь, Фаль- 
ко, 2019). Серед них варто виокремити цікаву публікацію Інни Юр’євої, яка проана-
лізувала висвітлення проблем ВПО на українському телебаченні й дійшла висновків 
про значні «розфокуси та дисонанси» у візіях тележурналістів, які й досі не знайшли 
«ні оптики, ні словника, ні інтонації щодо переселенців» (Юр’єва, 2018). Джерельною 
основою дослідження стали матеріали українських масмедійних ресурсів, зокрема 
телевізійних сюжетів і журналістських публікацій інтернет-видань.

Соціогуманітарні проблеми ВПО ввійшли в поле зору українських медіа від 
початку сучасної російсько-української війни. Майже відразу після захоплення росія-
нами Криму почали з’являтися повідомлення про біженців із півострова, які шукали 
прихистку в інших регіонах України. Власне, саме мешканці Криму (кримські тата-
ри, українці та представники інших національностей) стали першими українськими 
переміщеними особами під час російської-української війни. До слова, уже в березні 
2014 р. у масмедійному просторі почали з’являтися аналітичні матеріали українських 
експертів, які попереджали українську владу про можливі наслідки проблеми. Так, екс-
перт Центру дослідження суспільства Тарас Доронюк зауважив, що Україна й близько 
неготова до розгортання найгіршого сценарію. Він вказав на військові конфлікти на 
пострадянському просторі (Карабаський, Придністровський), які призвели до міграції 
сотень тисяч громадян, появи масштабної категорії ВПО. Зважаючи на неготовність 
української влади, експерт пропонував вдатися до трьох кроків: 1) оцінити наявні інф-
раструктурні та фінансові ресурси, які можна було би використати і залучити за появи 
значної кількості ВПО; 2) провести широкі кунсультації із приводу шляхів реагування 
на можливу гуманітарну кризу (при цьому залучити як урядові, так і міжнародні струк-
тури, зокрема Червоний Хрест); 3) підготувати стратегію дій у разі виникнення такої 
ситуації та переглянути наявні програми інтеграції, які повинні містити конкретні плани 
щодо переміщення, забезпечення необхідними для існування засобами, налагодження 
безпеки й інтеграції ВПО (Доронюк, 2014). Ці пропозиції були доволі слушними, од-
нак на той час увагу засобів масової інформації (ЗМІ) та української влади привертали 
загрози, пов’язані з національною безпекою і територіальною цілісністю України.

Водночас саме в березні–квітні 2014 р. у масмадіа України публікували чис-
ленні матеріали про втікачів із Криму, у яких розповідали життєві історії людей, що 
змушені були полишити рідні домівки. Для прикладу, 2 квітня 2014 р. у газеті «День» 
з’явилася розлога стаття Василя Ільницького, Ірини Федоляк і Катерини Кізім з історі-
ями чотирьох людей, які залишили все на окупованій території (Ільницький, Федоляк,  
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Кізім, 2014). Однією з основних тез цього матеріалу стало заперечення слова «біженець» 
щодо втікачів із Криму, оскільки біженці вирушають в інші країни, не залишаючись 
на власній землі. Читачі мали можливість ознайомитися з розповідями Ольги Скрип-
ник, викладачки Кримського гуманітарного університету в Ялті, Рустема Скібіна, 
кримсько-татарського мистця-кераміста, Олени Луньової, юристки із Сімферополя. 
Такі розповіді містили патріотичний дискурс, оскільки утікачі наголошували на своїй 
громадянській позиції. Так, етнічна росіянка О. Луньова заявила: «Я не уявляю собі, 
як зможу поміняти свій прапор, паспорт. Я просто не хочу бути росіянкою. Я україн-
ка, я патріот своєї країни і відмовитися від України не можу» (Ільницький, Федоляк, 
Кізім, 2014, с. 8). Однак зауважу, що такі масмедійні матеріали, які так приваблювали 
українську аудиторію (зважаючи на дані про читаність матеріалів), усе ж на той час 
містили недостатньо інформації власне про проблеми переміщених осіб. Увага фоку-
сувалася на біфуркаційних моментах (російська анексія, псевдореферендум, загроза 
переслідувань тощо), а не на соціальних і правових аспектах адаптації та інтеграції 
переселенців у нових реаліях.

Подібні акценти лунали і на інших масмедійних ресурсах того часу, зокрема 
й регіональних. Так, у матеріалі львівської журналістки Юлії Ліщенко наприкінці 
березня 2014 р. ішлося про розміщення на Львівщині 1 200 кримчан. Авторка також 
відкинула використання поняття «біженці» як образливе й недоречне для переселен-
ців із Криму (Ліщенко, 2014, с. 4). Цю тему продовжила Сюзанна Бобкова, яка вже в 
червні 2014 р. писала про поселення в Львівській обл. 2 500 переселенців із Криму і 
Сходу (Бобкова, 2014, с. 5). У квітні того ж року у статті Оксани Хмельовської, чи не 
вперше в українських ЗМІ, заторнуто системні питання облаштування українських 
переселенців із Криму. Авторка в інтерв’ю з координатором проєкту «Без кордонів» 
Максимом Буткевичем розмовляла про дві хвилі ВПО, уразливі групи переселенців, 
а також про гостинність українців, які поселяли в себе вдома родини (Хмельовська, 
2014, с. 14–15). Хоча до цілісного бачення проблеми було ще далеко, тим більше, що 
ситуація почала загострюватися й ускладнюватися появою нових переселенців – із 
Луганської і Донецької обл.

У травні–червні 2014 р. український масмедійний простір був заповнений ма-
теріалами про переселенців з українського Донбасу, де проросійські бойовики за під-
тримки російських військ почали бойові дії проти законної української влади. Знову ці 
матеріали мали здебільш описово-подієву канву розповідей, сконцентрованих навколо 
історії конкретних людей. У статті Наталії Біловицької, яка вийшла 27 червня 2014 р. 
у газеті «Урядовий кур’єр», ішлося про історії людей із Краматорська, Слов’янська, 
Маріуполя, тимчасове їхнє розміщення в гуртожитку Національної гірничої академії у 
Дніпропетровську. Важливо, що акцентувалася увага на психологічному стані дітей, які 
пережили перші хвилі війни (Біловицька, 2014, с. 6).

Поступово завдяки ЗМІ впродовж 2014 р. формувався образ українського вну-
трішнього переселенця. У деяких публікаціях наголошувалося на його «патріотизмі», 
бо більшість українців із зони бойових дій не їдхали до європейських країн, а шукали 
можливості залишитися в Україні (Корбут, 2014, с. 32–33). Проте в регіональну пресу 
почали проникати негативні характеристики деяких переселенців, котрі демонстратив-
но відмовлялися спілкуватися українською й вимагали значно більшої уваги до своїх 
соціальних і матеріальних потреб (Швед, 2014, с. 5).
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У другій половині 2014 р. в українському медійному просторі врешті почали 
з’являтися більш аналітичні матеріали, які, з одного боку, декларували завдання інте-
грації ВПО в українське суспільство, а з другого – вказували на адаптаційні проблеми. 
Так, у серпні 2014 р. Наталія Іщенко опублікувала статтю із промовистою назвою 
«Східні люди». Передусім журналістка підсумувала два головні критичні аргументи 
щодо переселенців: перший – недостатність або й повна відсутність українського па-
тріотизму, другий – відмова від працевлаштування. Із приводу першого журналістка 
вдалася до історико-рефлексологічних міркування щодо складної історії Донбасу, вка-
завши на існування там регіонального, а не національного патріотизму, превалювання 
радянської ідентичності з відповідними історичними героями й історичною пам’яттю. 
Наталія Іщенко непрямо, але все ж дорікнула українській владі, яка не зробила нічого 
для того, щоб Донбас за всі роки незалежності «відчув себе Україною» (Іщенко, 2014, 
с. 3). Аналізуючи відмову переселенців із Донбасу працевлаштовуватися, журналістка 
вдалася до диференційного підходу. Вона виділила кілька категорій біженців: ті, хто 
чекає закінчення війни і хоче повернутися додому; маргінали; жінки і діти. Власне 
остання категорія найчисельніша. Відтак Н. Іщенко мовила про сформований не лише 
в радянський період, але і в роки незалежності патерналізм донеччан та луганчан, які 
в усьому покладаються на допомогу держави. У статті також наведено приклади по-
ступової інтеграції в суспільство: на Київщині одні жінки-переселенки відкрили май-
стерню з пошиття українських прапорів, інші – шукали приміщення, щоб облаштувати 
кондитерську (Іщенко, 2014, с. 3).

В українському масмедійному просторі час до часу з’являлися повідомлення про 
чисельність ВПО. Агентство Організації Обʼєднаних Націй (ООН) у справах біженців 
на червень 2014 р. інформувало світову громадськість про те, що понад 50 тис. українців 
покинули свої домівки (Більше, 2014). Ця інформація поширилися в українських ЗМІ, 
особливо ще й тому, що показувала не лише напрями внутрішньої міграції біженців, 
а й зовнішньої – до Росії, Польщі, Чехії, Румунії. Часопис «Україна молода» повідо-
мляв, що на серпень 2014 р. із зони проведення Антитерористичної операції (АТО) 
переселилося 69 480 осіб, із них лише в Києві перебувало понад 15 тис. (Василець, 
2014, с. 4). У жовтні 2014 р. ця цифра сягнула 420 тис. осіб (Депутати, 2014). За да-
ними Міністерства соціальної політики, на 6 червня 2016 р. в Україні взято на облік 
1 785 740 ВПО (Смаль, 2016), а за рік (на жовтень 2017 р.) – 1,6 млн (Єльченко, 2017). 
На вересень 2020 р. в Україні налічувалося 1,5 млн ВПО (Хмельницька, 2020a).

Найбільш обговорюваною проблемою в українських масмедіа, особливо в перші 
роки російсько-української війни, стала проблема правового становища переселенців. 
Уже в березні 2014 р., спостерігаючи появу перших переселенців із Криму, в україн-
ських ЗМІ обговорювали проблеми юридичного визначення для цієї категорії осіб. 
Зокрема, експерт Центру дослідження суспільства Т. Доронюк наголосив: «… люди, 
що переїжджають із небезпечних районів країни в більш спокійні, не є біженцями в 
юридичному сенсі цього слова» (Доронюк, 2014). Він назвав їх «внутрішньо перемі-
щеними особами» (ВПО, або «Internally displaced persons», IDP). Автор зазначив, що 
ВПО не підпадають під юрисдикцію інституцій, які займаються питаннями біженців 
(Доронюк, 2014).

У серпні 2014 р. українські парламентарі зареєстрували законопроєкт щодо прав 
і свобод ВПО. Його жваво обговорювали в масмедіа (Юрченко, 2014, с. 6). У жовтні 
цього ж року Верховна Рада України (ВРУ) проголосувала за Закон «Про забезпечення 
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прав і свобод внутрішньо переміщених осіб». Цю подію жваво обговорювали українські 
ЗМІ і вона знову привернула увагу масмедійного простору до питання переміщених 
осіб (Порошенко, 2014). На ресурсі «Українська правда» наголошували, що закон 
підтримало 249 депутатів, а основне його завдання – «забезпечення реалізації гаран-
тованих Конституцією прав і свобод внутрішньо переселених осіб, забезпечення для 
них належних умов соціальної адаптації, забезпечення тимчасовим житлом, сприяння 
у працевлаштуванні, продовження здобуття освіти, сприяння можливості залучення 
коштів гуманітарної, благодійної допомоги, в т. ч. – з боку міжнародних установ, ор-
ганізацій та закордонних країн» (Депутати, 2014). Законом вводився постійний статус 
реєстрації вимушених переселенців, що відкривало перед ними можливості отримувати 
нараховані від держави кошти, медичні й освітні послуги.

Правовим становищем ВПО цікавилися і міжнародні організації, що також по-
трапляло до фокусу уваги українських медіа. Навіть створення для користувачів Про-
грами розвитку ООН (ПРООН) спеціального додатку для мобільних пристроїв «Твоє 
право» у 2018 р. викликало зацікавлення й обговорення в масмедійному просторі. 
Відзначу, що додаток призначався для захисту прав людини, зокрема ВПО, які зазнали 
сексуального та гендерного насильства (ПРООН, 2018). Міністерство юстиції України 
на своєму сайті подало детальну інформацію щодо можливостей надання правової 
особи ВПО. На мою думку, важливими в ній були вказівки на те, що юридичну допо-
могу можуть одержати особи, які перетинали лінію розмежування в Донецькій обл., 
де працюють дистанційні пункти надання безкоштовної правової допомоги біля контр-
ольних пунктів в’їзду-виїзду «Мар’їнка», «Майорськ», «Новотроїцьке» (Внутрішньо 
переміщені особи, 2018).

У 2015 р., з огляду на проведення місцевих виборів, уперше постало питання 
реалізації ВПО свого права обирати й бути обраним. У масмедійному просторі Украї-
ни цій темі також присвячувалася значна увага. З одного боку, лунали голоси «проти» 
через побоювання «проросійських» поглядів серед ВПО та можливого впливу на них 
зацікавлених політичних гравців, із другого – голоси «за», аргументовані потребою 
продовжувати інтеграцію переселенців у місцевий соціум, зокрема й через залучен-
ня до виборчого процесу. Громадські організації разом із народними депутатами, як 
відомо, підготували законопроєкт, який уможливлював забезпечення виборчих прав 
ВПО. Координаторка ініціативи «Восток-СОС» Олександра Дворецька, яка також 
була переселенкою і громадською активісткою, у вересні 2015 р. позитивно оцінила 
цю ініціативу. Проте водночас наголосила на низці проблем. На її думку, з мільйона 
переселенців лише приблизно 10 % подадуть заявки про внесення їх до реєстру. Це 
будуть лише ті, хто сумлінно ставиться до своїх прав і виборчого процесу. Крім того, 
О. Дворецька вказала на проблему недостатньої контрольованості списків виборців 
у східних областях України, однак усе ж відкинула можливість масового підкупу ви-
борців з огляду на адміністративні перепони на лінії розмежування (Дворецька, 2015). 
Зрештою, у ЗМІ зазвичай позитивно подавали участь ВПО у виборах, представляючи 
окремих виборців як приклад для наслідування. Так, журналісти ТСН у жовтні 2015 р. 
зняли сюжет про переселенця із Криму Якова Вітюка, який реалізував своє право ви-
бору в Києві (Переселенцю, 2015).

У 2017 р. українські ЗМІ знову актуалізували питання розширення прав ВПО. У 
березні ВРУ підтримала два законопроєкти для переміщених осіб: перший передба-
чав їхній захист від завищення вартості комунальних послуг у місцях їх компактного 
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проживання, другий усував спричинену законодавством неузгодженість щодо необ-
хідних документів, наприклад взяття на облік ВПО (Рябчин, 2017). Водночас цікавою 
і невирішеною юридичною проблемою для ВПО було питання оформлення в Україні 
купівлі-продажу майна, передусім житла, яке вдалося продати на тимчасово окупованих 
територіях (ТОТ) (Галаур, 2022, с. 3). Ще одним кроком до розширення прав та сво-
бод ВПО стала розробка та прийняття у грудні 2021 р. за основу законопроєкта, який 
передбачав уточнення поняття «внутрішньо переміщена особа», скорочення термінів 
прийняття рішення про взяття на облік ВПО, врегулювання питання з житлом через 
державні й місцеві програми тощо. Загалом він отримав схвальні відгуки в українських 
медіа (Законопроєкт, 2021).

Надалі в українському масмедійному дискурсі правові аспекти суспільної діяль-
ності ВПО тісно перепліталися з їхнім соціально-гуманітарним становищем. Фокус 
уваги українських ЗМІ поступово перемістився на соціальні проблеми, пов’язані з 
житлом, працевлаштуванням, пенсійним забезпеченням, допомогою від держави тощо. 
У серпні 2014 р. журналістка Інна Лиховид торкнулася питання житлових умов ВПО, 
які часто не мали де облаштуватися, мешкали в санаторіях і базах відпочинку, непри-
стосованих до зимового періоду. В Україні на тоді діяв Міжвідомчий координаційний 
штаб із питань соціального забезпечення ВПО, який наголосив, що з 105 тис. пере-
селенців 20 тис. мешкають у непристосованих приміщеннях. При цьому волонтери 
рекомендували урядовцям надати пільги (зокрема на сплату комунальних послуг) тим 
громадянам, які приймають у себе ВПО (Лиховид, 2014, с. 9).

Житлові умови ВПО часто привертали увагу масмедіа України. Передусім ви-
світлювалася і критикувалася невирішеність цього питання в перші роки російсько-
української війни, наголошувалося на проблемних моментах житлового облаштування 
переселенців. Так, журналістка газети «Голос України» Ірина Козак у статті із про-
мовистою назвою «Переселилися із пекла у злидні» показала незадовільні матеріальні 
умови проживання ВПО з Донецької та Луганської обл., які змушені були мешкати в 
невідремонтованих комунальних гуртожитках одного з обласних центрів України та 
ще й сплачувати за це 600 грн на місяць (Козак, 2020). У жовтні 2020 р. у телевізійному 
сюжеті ТСН висвітлили становище багатодітної сім’ї ВПО, яка всиновила шість дітей, 
однак їй загрожувало виселення з будинку, наданого державою (Березівська, 2020).

Із 2015 р. з’являлися державні програми щодо забезпечення ВПО житлом. Їх часто 
обговорювали у ЗМІ. Так, у 2018 р. уряд сформував бюджетну програму на 25 млн, 
яка передбачала виділення коштів для житла ВПО, однак лише тим, хто водночас був 
учасником АТО (Третьяков, 2018). За повідомленнями медійних ресурсів, у червні 
2019 р. уряд додатково виділив субвенцію на суму 24,9 млн грн грошової компенсації 
за житло для ВПО (Уряд допоможе, 2019, с. 1). У жовтні 2019 р. Кабінет Міністрів 
України (Кабмін) додатково виділив 300 млн грн на реалізацію програми «Доступне 
житло». Українські медіа повідомляли, що цих коштів має вистачити на забезпечення 
помешканням 950 сімей, із яких близько 700 – родини ВПО (Уряд додатково, 2019). У 
листопаді 2019 р. на медійних майданчиках, мабуть не без впливу пресслужби україн-
ського уряду, поширювалася інформація про виділення додаткового фінансування на 
придбання житла для ВПО. У зв’язку зі змінами до Державного бюджету на 2019 р. 
100 млн грн було спрямовано на надання кредитів для ВПО. Наголошувалося, що 
кредит надаватиметься на 20 років під 3 % річних. Об’єктом кредитування може бути 
квартира в багатоквартирному будинку (в новобудовах і будівлях вторинного ринку) або 
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одноквартирний будинок. Розподіл коштів між регіонами покладався на Міністерство 
регіонів (Під 3 % річних, 2019).

Українські масмедіа у вересні 2020 р. наголошували на існуванні двох шляхів 
отримання житла переселенцями: 1) отримання кредиту від Фонду молодіжного будів-
ництва під пільгові відсотки (для цього Україна отримала, 24,5 млн євро від німецького 
фонду KFB. Фонд молодіжного будівництва надав спрощене фінансування на 20 років 
під 3 % річних); 2) потрапляння до державної програми субвенцій, за якою держава 
фінансує соціальне житло в регіонах для переселенців (Хмельницька, 2020b). Відзна-
чу, що в медійному просторі не завжди чітко ідентифікували міжнародну допомогу 
для українських ВПО. Для прикладу, журналісти каналу «1+1» зазначали, що гроші 
скерував уряд Німеччини в розмірі 25,5 млн. При цьому наголошували, що їх виста-
чить для надання 1 200 кредитів, а до нових осель зможуть переїхати 3 000–5 000 ВПО  
(Загородня, 2021).

У грудні 2020 р. кореспонденти ТСН повідомили, що Кабмін вніс зміни до умов 
отримання житла переселенцями. Журналістка Віра Хоцянівська зауважила, що своїми 
діями уряд спростив отримання житла ВПО, зокрема й тим, що з 2021 р. переселенці 
могли отримувати помешкання в будь-якому населеному пункті, де таке наявне, а не 
лише там, де ВПО перебувають на обліку. Крім того, збільшувалися державні видатки 
на придбання житла для ВПО: якщо у 2020 р. ним забезпечено 74 родини, то у 2021 р. 
заплановано надати кошти на помешкання для понад 300 родин (на це уряд запланував 
125 млн грн) (Хоцянівська, 2020). Позитивно у ЗМІ розглядали і скасування урядом 
у вересні 2020 р. «туристичного збору» для ВПО, які тимчасово мешкали в готелях і 
санаторіях, з огляду на відсутність житла (таких тоді налічувалося приблизно 5 690 осіб) 
(Курило, 2020). У липні 2021 р. ЗМІ поширили заяву прем’єр-міністра України Дениса 
Шмигаля щодо збільшення на 282 млн грн видатків у Державному бюджеті на потреби 
ВПО, що, за його словами, дасть змогу забезпечити житлом 414 осіб (Держава, 2021).

Звісно, конкретні приклади надання переселенцям житла завдяки ЗМІ також 
ставали медіаподіями. До прикладу, журналіст Олександр Загородний у червні 2020 р. 
повідомив, що 10 сімей переселенців із містечка Золоте на Луганщині отримали нові 
квартири, пафосно наголошуючи, що квартиру одній з них пообіцяв Президент Воло-
димир Зеленський (Загородній, 2020).

Не менш активно обговорювали й питання грошової допомоги переселенцям. 
За останні роки зросла увага суспільства до діджиталізаційних перетворень, тож у 
масмедіа неодноразово з’являлися повідомлення, пов’язані з інноваційними техноло-
гіями. Зокрема, у листопаді 2021 р. у ЗМІ з’явилася інформація про спрощення урядом 
процедури надання заявки на грошову допомогу ВПО. Наголошувалося, що відтепер 
громадяни можуть оформляти грошову допомогу через портал «Дія». При цьому 
називали чинники, здатні впливати на призначення грошової допомоги ВПО (Гулій- 
чук, 2021b). На початку 2022 р. урядовці змінили умови надання кредиту для ВПО на 
придбання житла. В українських медіа загалом позитивно відреагували на це, оскільки 
йшлося про збільшення віку будинків (від 20 до 50 років), у яких можна було придбати 
квартиру, а також зростання терміну пошуку житла від 20 до 35 днів (Лугова, 2022).

Питання отримання пенсій та інших соціальних виплат для ВПО періодично зри-
нало на різних медійних майданчиках. Зокрема, Ольга Скрипник та Альона Луньова у 
«Дзеркалі тижня» 2019 р., намагаючись підсумувати рівень захищеності переселених 
осіб за 5 років війни, зазначили: наразі єдиний спосіб для мешканців окупованих 
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території Луганської і Донецької обл. отримувати українську пенсію – це реєстрація 
як ВПО на підконтрольних українській владі теренах держави, а це «фактично штов-
хає літніх людей на обман: бо вони реєструються як ВПО, але живуть на окупованих 
територіях» (Скрипник, Луньова, 2019, с. 13). Водночас журналістки виокремили ще 
кілька проблем: 1) разом з отриманням довідки ВПО на пенсіонерів із ТОТ поширюється 
вимога, яка забороняє повертатися на окуповані території більше ніж на 60 днів, тому 
вони змушені регулярно перетинати кордон, ризикуючи життям і здоров’ям (траплялися 
випадки смерті літніх осіб); 2) приблизно 700 тис. пенсіонерів на ТОТ, які отримували 
пенсію до російсько-української війни, не можуть зараз її отримувати (борг Україн-
ської держави перед ними вже становить 62 млрд грн); 3) відбувається дискримінація 
кримчан при оформленні пенсій в Україні, оскільки для отримання даних Пенсійний 
фонд України змушений звертатися до органів держави-агресора, що надає останній 
доступ до персональних даних ВПО-кримчан (Скрипник, Луньова, 2019, с. 13).

У масмедійному просторі України неодноразово набували поширення скандальні 
випадки неправомірної виплати коштів псевдопереселенцям. Так, у березні 2016 р. 
міністр соціальної політики України Павло Розенко навіть заявив, що 15–20 % коштів, 
які з державного та місцевих бюджетів виділяють на допомогу переселенцям, можуть 
урешті спрямовуватися на фінансування проросійських терористів на непідконтрольних 
територіях України (Розенко, 2016). У квітні 2016 р. в українських ЗМІ з’явилося від-
разу декілька таких матеріалів. Зокрема, Служба безпеки України (СБУ) виявила, що 
22 бойовики-терористи (7 із них належали до бандформування «казачий полк имени 
Платова») з Донбасу отримували українські пенсії в Лисичанському р-ні на Луганщині 
(«Казаки», 2016). Крім того, працівники СБУ виявили, що 19 «чиновників» терори-
стичного формування «Донецька Народна Республіка» (ДНР) змогли зареєструватися 
на підконтрольних Україні територіях Донбасу як вимушені переселенці й отримувати 
відповідну допомогу. Загалом було завдано збитків державі на 300 тис. грн (Бойови-
ки, 2016). На Харківщині виявили незаконні схеми соціальних виплат майже 28 тис. 
фіктивних ВПО. В органах соцзахисту цієї області зареєструвалися «внутрішньо пере-
міщені особи із зони АТО», які начебто мешкали на підконтрольній території України. 
Щомісячно на їхні банківські картки надходили пенсії і допомоги. Загалом, через шах-
райську схему було завдано збитків на 1 млрд грн (На Харківщині, 2016). Виявлення 
цих оборудок спровокувало масштабні перевірки не лише в Харківській обл., а й інших 
регіонах України. У серпні цього ж року українські правоохоронці виявили, що сім 
виплат сім «працівників» управлінських структур т. зв. ДНР отримували як ВПО ви-
плати від держави в декількох областях. Загалом, від початку року вони привласнили 
близько 100 грн («Чиновники ДНР», 2016). Час до часу такі випадки знову потрапляли 
в поле зору українських медіа (Матяш, 2021; Гулійчук, 2021a).

Питання працевлаштування ВПО також було одним із головних для українських 
масмедіа, які цікавилися питанням інтеграції переміщених осіб. У березні 2016 р. ди-
ректор Центру політичних студій та аналітики Ольга Будник опублікувала статтю, у 
якій констатувала проблеми із працевлаштування серед ВПО, оскільки чимало з них 
не можуть знайти роботу за спеціальністю. Цікаво, що вона спробувала типологізу-
вати соціальні портрети ВПО й запропонувала такі типи: 1) адаптанти – переселенці 
(переважно молоді люди), які намагаються вести повноцінний спосіб життя в соціумі 
на новій території (знімають житло, шукають роботу, організовують свій бізнес, шука-
ють підробіток або постійну роботу); 2) утриманці – переселенці, які ставлять за мету 
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«нажитися на своєму статусі, максимально отримати всі можливі допомоги та соціальні 
гарантії від держави» (люди здебільша старшого віку, які відзначаються невпевненістю 
у своїх силах, патерналістичними, споживацькими мотивами, мешкають переважно 
в модульних містечках, гуртожитках); 3) тимчасові – переселенці, що мають намір із 
часом повернутися додому, а тому не мають наміру й бажання адаптуватися до нових 
умов, живуть у світі ілюзій, часто перебувають у депресії і потребують психологічної 
допомоги (люди старшого віку, часто колишні держслужбовці зі середніми доходами, 
соціально неактивні та аполітичні). Ольга Будник, на основі даних певного дослідження, 
зауважила, що найкраще адаптація ВПО відбувається в містах Дніпро та Запоріжжя. 
Цьому сприяє й те, що саме у Дніпрі діють програми, які пропонують тимчасове житло 
та ґранти на організацію власної справи. У Запоріжжі для ВПО достатньо легко від-
крити або переоформити власний бізнес. У цих містах активно діють і певні релігійні 
громади, які надають допомогу ВПО. Доволі гострим був висновок О. Будник, що 
держава мало задіяна в забезпечені інтеграції ВПО (Будник, 2016).

Українські ЗМІ намагалися продемонструвати статистику працевлаштованості 
переселенців за 2 роки від початку війни. З’ясувалося, що на 2016 р. більш активними 
щодо пошуку роботи та працевлаштування були ВПО в західних областях України. 
До прикладу, у Рівненській обл. до служб зайнятості звернулися 27,7 % ВПО, в Івано-
Франківській – 19,7 %, у Львівській – 18,6 %, у Волинській – 18,5 %. Для порівняння: 
на підконтрольних Україні територіях Донецької обл. цей показних становив 1,6%, 
Луганської обл. – 1,4 % (Смаль, 2016).

На жаль, не достатньо уваги українські ЗМІ у 2014–2022 рр. приділяли питанню 
забезпечення культурних потреб ВПО. У масмедійному дискурсі превалювали питання 
соціального захисту переселенців, і лише зрідка з’являлися матеріали, які стосувалися 
освіти ВПО. Для прикладу, масмедійний простір, по-суті, не відреагував на важливу 
постанову КМУ від 23 листопада 2016 р. «Про надання державної цільової підтрим-
ки деяким категоріям громадян для здобуття професійно-технічної та вищої освіти» 
(Постанова КМУ, 2016). Відзначу, що згідно з нею, студенти-ВПО отримували повну 
оплату за навчання за рахунок бюджетних коштів за умови вступу на «бюджетне місце», 
пільгові довготермінові кредити для навчання за кошти фізичних і юридичних осіб (за 
контрактом), безкоштовні підручники та доступ до інтернету, безкоштовне проживання 
в гуртожитках (для учнів професійно-технічних навчальних закладів) або пільгове 
проживання (для студентів закладів вищої освіти (ЗВО)) тощо.

У червні 2019 р. завдяки працівникам ТСН у масмедійному просторі України 
привернуто увагу до можливостей здобуття переселенцями вищої освіти в українських 
ЗВО. У сюжеті тележурналісти повідомляли, що в нашій країні запрацювали освіт-
ні центри, які мають на меті надати допомогу абітурієнтам із ТОТ та анексованого 
Росією українського Криму вступити до закладів вищої освіти (ЗВО) за спрощеною 
процедурою. За правилами тележураністики було продемонстровано історію молодого 
переселенця з Луганська, де він закінчив кулінарний коледж, а тепер в Україні намага-
ється вступити до ЗВО. У сюжеті розповідали процедурні моменти подання заяв і до-
кументів, складання екзаменів. Наголошували, що на червень 2019 р. в Україні працює 
вже 35 таких центрів для абітурієнтів із Криму, та понад 40 центрів для абітурієнтів з 
окупованих територій Луганської і Донецької обл. (Нескорядна, 2019).

Більш аналітично до проблеми підійшла Катерина Коба, координатора «Громад-
ської взаємодії». У червні 2019 р. вона оприлюднила матеріал про невирішені питання 
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у сфері освіти для переселенців. Вказавши, що ще 2015 р. Міністерство освіти і науки 
України розробило та впровадило в життя спрощену процедуру вступу для абітурі-
єнтів із ТОТ, вона відзначила позитивні результати такого підходу: для українських 
громадян із Криму і Донбасу не потрібно мати навіть паспорта чи шкільного атестата. 
Варто лише звернутися до спеціально створених центрів «Донбас-Україна» та «Крим-
Україна», які діють при університетах та інших ЗВО. У 2016 р. можливістю вступити 
до українських ЗВО скористалося 855 абітурієнтів, у 2017 р. – 1 346, у 2018 р. – 1 522. 
Відзначивши позитивну динаміку, авторка зазначила, що у відсотковому вимірі серед 
усіх вступників України це доволі мізерні показники. Крім того, К. Коба вказала на 
все ж недостатню увагу до ВПО, які хочуть здобути професійну освіти, а відтак про-
понувала створити для них додаткові можливості: фасилітаційні і профорієнтаційні 
зустрічі, тренінги для побудови кар’єри (Коба, 2019).

На кінець зазначу, що висновки І. Юр’євої про відсутність вироблених та уста-
лених опцій щодо проблем ВПО в українській тележурналістиці (Юр’єва, 2018) мож-
на екстраполювати на характеристику проблеми в усьому українському медійному 
просторі. Справді, і досі спостерігається до певної міри еклектичне, непослідовне й 
епізодичне (принагідне) розкриття питань ВПО в українських ЗМІ. Глибоке, системне 
й різнобічне розкриття тематики часто замінюється повторенням офіційних урядових 
повідомлень, піднесено-привабливими образами успішних ВПО, які активно інтегру-
валися в український соціум, без зображення усього спектра інтеграційних аспектів. 
Проблему ускладнювала й робота в Україні проросійських журналістів і видань, які 
зумисне загострювали проблеми ВПО, а українську владу зображали нездатною ви-
рішувати гуманітарні проблеми переселенців (Новикова, Чепурко, 2014; Сборщикова, 
2015a; Сборщикова 2015b).

Отже, соціогуманітарні проблеми ВПО ввійшли до поля зору українських медіа 
від початку сучасної російсько-української війни. У березні–квітні 2014 р. у ЗМІ публі-
кували численні матеріали про втікачів із Криму, у травні–червні – про переселенців з 
українського Донбасу. У другій половині 2014 р. в українському медійному просторі 
врешті почали з’являтися більш аналітичні матеріали, які, з одного боку, декларували 
завдання інтеграції ВПО в українське суспільство, а з другого – вказували на адаптаційні 
проблеми. Найбільш обговорюваною проблемою в українських масмедіа, особливо в 
перші роки російсько-української війни, стали питання правового становища пере-
селенців, зокрема реалізації їхніх виборчих прав. У масмедійному дискурсі правові 
аспекти суспільної діяльності ВПО тісно перепліталися з їхнім соціально-гуманітарним 
становищем. Українські ЗМІ фокусувалися й на висвітленні соціальних проблем ВПО, 
пов’язаних із житлом, працевлаштуванням, пенсійним забезпеченням, допомогою від 
держави тощо. Неодноразово набували медійного поширення скандальні випадки не-
правомірної виплати коштів псевдопереселенцям (квітень і серпень 2016 р.). Питання 
працевлаштування ВПО також було одним з основних для українських масмедіа. На 
жаль, не достатньо уваги у 2014–2022 рр. вони приділяли питанню забезпечення 
культурних потреб ВПО.
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INTERNALLY DISPLACED PERSONS IN THE FOCUS OF ATTENTION 
OF THE UKRAINIAN MASS MEDIA (2014–2022)

The characteristics and assessments of the socio-humanitarian problems of internally 
displaced persons (IDPs) in the Ukrainian mass media space from the beginning of the 
Russian-Ukrainian war in February 2014 to the full-scale attack of Russia against Ukraine 
in February 2022 were revealed. It was established that the issues of IDPs entered the field 
of view of Ukrainian media since the beginning of the modern Russian-Ukrainian war. In 
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March–April 2014, the mass media published numerous materials about refugees from 
Crimea. In May–June 2014, the Ukrainian mass media space was filled with materials about 
immigrants from the Ukrainian Donbass. 

It was found that in the second half of 2014, more analytical materials finally began to 
appear in the Ukrainian media space, which, on the one hand, declared the task of integrating 
internally displaced persons into Ukrainian society, and on the other hand, indicated adaptation 
problems. It was established that there were repeated reports about the number of internally 
displaced persons: from 50,000 in June 2014 to 1.5 million in September 2020. It was 
established that the most discussed problems of IDPs in the Ukrainian mass media were 
issues of legal situation of displaced persons and social and humanitarian needs. First of all, 
the focus of attention of the Ukrainian media gradually shifted to the social problems of IDPs 
related to housing, employment, pensions, state assistance, etc. It was found that scandalous 
cases of illegal payment of funds to displaced persons and pseudo-displaced persons (April 
and August 2016) were repeatedly spread in the media space. The issue of employment of 
IDPs was also one of the key issues for the Ukrainian mass media. It was established that the 
Ukrainian mass media in 2014–2022 did not pay enough attention to the issue of ensuring 
the cultural needs of IDPs.

Keywords: internally displaced persons, Russian-Ukrainian war, mass media space, 
socio-humanitarian issues.


